余干县委统战部（民宗局）
2021年度法治政府建设工作总结

2021年以来，余干县委统战部（民宗局）法治政府建设在县委、县政府的领导下，在法治政府工作业务部门的精心指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平法治思想，落实省市县关于法治工作的决策部署和要求，不断强化依法行政意识，增强依法行政能力，扎实有效推进了法治政府建设各项工作任务的落实。结合实际，现将余干县委统战部（民宗局）2021年法治政府建设工作开展情况总结如下：
一、工作开展情况
[bookmark: _GoBack]（一）加强组织领导，推动责任落实。一是为推动余干县委统战部（民宗局）法治政府建设工作的有效开展，根据县委县政府和法治政府建设工作部门的安排部署，成立了以常务副部长为组长、其他副部长为副组长，各股室负责人为成员的法治政府建设示范创建工作领导小组，切实加强组织领导，明确工作职责，细化工作措施，扎实推进法治政府建设各项工作任务的有效开展。二是认真贯彻落实省市县法治政府建设工作安排部署，将法治政府建设工作纳入年度工作计划，纳入重要议事日程，与余干县委统战部（民宗局）业务工作同安排、同部署、同落实，推进法治政府建设责任落实。
（二）学习法治思想，增强法治意识。一是把习近平法治思想纳入党组理论学习中心组和单位学习计划，通过集中学习、专题学习的方式，组织全局干部职工进行深入细致的学习，推动习近平法治思想入脑入心。二是深入贯彻学习党中央、省、市、县关于法治政府建设的相关文件精神和决策部署，推进民宗系统法治政府建设的开展，为余干县法治政府建设工作作出贡献。
（三）完善制度措施，推动机制建设。进一步健全和完善制度机制建设，制定了重大行政决策事项和决策事项程序制度、重大行政听证制度、行政执法全过程记录制度，推进行政决策法制化。建立了机关内部重大决策行政合法性审查制度、重大行政决策事项集体讨论制度，严格按照重大行政决策法定程序开展，将决策行为置于法治框架内。完善了重大行政决策责任追究制度、重大行政决策跟踪反馈制度、重大决策实施后评估制度，贯彻行政决策监督和责任追究，坚决制止和纠正超越法定权限、违反法定程序的决策行为，推动了法治政府制度机制建设，为民宗系统法治政府建设提供了制度保障。
（四）强化宣传教育，营造浓厚氛围。一是严格按照各级各部门法治政府建设宣传教育工作制度，结合民族团结进步示范创建和宗教工作开展，以到乡镇检查民族团结进步示范创建工作和到宗教活动场所进行明查暗访为契机开展法治政府建设宣传，提高法治政府建设在民族宗教领域的知晓率。二是认真贯彻落实县法治政府工作业务部门关于对法治政府建设宣传工作的安排部署，充分利用干部职工会等相关会议向全局干部职工进行法治思想宣传教育工作，为法治政府建设营造浓厚工作氛围。
（五）加强法制培训，提高工作水平。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格按照余干县委统战部（民宗局）制度的法制教育培训规划，组织干部职工开展相关法律法规及规章制度的学习培训，不断增强法制观念和法制意识，提高干部职工的法律意识和法律素质，增强学法、守法、用法、护法的自觉性，切实提高法制工作水平。
（六）推行政务公开，落实信息发布。为保证行政权力的高效透明，认真贯彻落实信息公开发布制度，严格按照公开为常态的原则，推进政务信息应公开尽公开。根据“公开为常态”的原则，2021年，余干县委统战部（民宗局）进一步补充完善了行政权力事项、机构职能、公共服务事项以及单位领导基本情况与变化情况，并将调整后的相关事项在余干县人民政府网予以公开。
二、存在问题
余干县委统战部（民宗局）2021年度法治政府建设工作虽然取得一定的成效，但与上级部门要求还存在差距：一是对习近平法治思想学习力度还不够；二是法制教育培训有待进一步提升；三是法制宣传氛围营造还不够浓厚。
三、下一步工作打算
  2022年，持续巩固法治政府建设成果，继续深入学习党的十九大和十九届全会精神以及中央全面依法治国工作会议精神，以习近平法治思想为指导，贯彻落实党中央和省委、市委、县委关于法治政府建设决策部署，扎扎实实推进余干县委统战部（民宗局）法治政府建设工作，为余干县法治政府建设示范创建工作作出贡献。
（一）强化理论学习，指导工作开展。继续坚持学习贯彻落实习近平法治思想和党中央和省委、市委、县委关于法治政府决策部署，充分认识习近平法治思想的重大意义和深远影响，准确把握习近平法治思想的精神实质和法治政府建设要求，通过专题会议、个人自学等方式，深入思考、全面系统、联系实际学习，将习近平法治思想和法治政府建设内容作为党组理论学习中心组重点学习内容，作为法治政府建设根本遵守，提高干部职工工作水平和能力，推进法治政府建设工作。
（二）加大培训力度，提高思想认识。制定2022年法治政府建设培训计划，梳理培训内容，加大干部职工对习近平法治思想和法治政府建设相关内容的学习培训，提高干部职工思想认识，切实提升干部职工法治政府建设的工作水平和能力，有效推进余干县委统战部（民宗局）2022年法治政府建设工作，为余干县法治政府建设作出贡献。
（三）深化宣传发动，营造浓厚氛围。一是要以到乡镇开展民族宗教工作为契机，向少数民族群众及信教群众、宗教教职人员发放宣传资料，开展法治政府建设宣传教育工作，确保民族宗教领域法治政府建设知晓率。二是张贴标语、制作专栏,充分利用各种新闻媒体,加大对创建活动的宣传力度，广泛宣传示范创建工作的意义、任务和工作重点，引导全局干部职工及更多的群众自觉投入到示范创建工作中来，为法治政府建设示范创建工作营造良好的社会和舆论氛围。
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